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Wybrane zachowania zdrowotne studentów Wyższej 
Szkoły Wychowania Fizycznego i Turystyki w Supraślu – 
palenie papierosów i spożywanie napojów alkoholowych
Selection of dietary behaviors among students of College of Physical Education 
and Tourism in Supraśl – cigarette smoking and alcohol drinking
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Aim. Analysing popularity of cigarette smoking and alcohol drinking 
among undergraduates of College of Physical Education and Tourism 
in Supraśl.
Material and method. The research comprised 126 extramural 
undergraduates from College of Physical Education and Tourism in 
Supraśl. There were 50 students of the Tourism and Recreation 
faculty including 20 males and 30 females, and 76 students of the 
Physical Education faculty including 40 males and 36 females. The 
respondents were randomly selected. The research was conducted 
in March during the academic year 2007/2008 and used the 
method of diagnostic tests with the help of a self-made anonymous 
questionnaire. 
Results. High popularity of cigarette smoking and alcohol drinking 
among the surveyed students was shown. The students usually 
declared beer as the most popular alcohol. It was confirmed that 
male students more often made an attempt to smoke cigarettes and 
smoked regularly more often than female students, however the 
differences were statistically insignificant. The research established 
that the faculty choice among female students differentiates the 
frequency of excessive intake of alcoholic drinks.
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Cel pracy. Ocena rozpowszechnienia palenia papierosów i picia 
napojów alkoholowych przez studentów studiów licencjackich 
Wyższej Szkoły Wychowania Fizycznego i Turystyki w Supraślu.
Materiał i metody. Badaniami objęto 126 studentów studiów 
licencjackich niestacjonarnych Wyższej Szkoły Wychowania 
Fizycznego i Turystyki w Supraślu. Wśród respondentów było 50 
studentów z kierunku Turystyka i Rekreacja, w tym: 20 studentów 
i 30 studentek oraz 76 studentów z kierunku Wychowanie Fizyczne, 
w tym: 40 studentów i 36 studentek. Respondenci zostali dobrani 
w sposób losowy. Badania przeprowadzono w miesiącu marcu 
w roku akademickim 2007/2008 metodą sondażu diagnostycznego 
za pomocą anonimowego kwestionariusza ankiety konstrukcji 
własnej. 
Wyniki. Stwierdzono wysokie rozpowszechnienie palenia 
papierosów i picia napojów alkoholowych wśród badanych 
studentów. Wśród spożywanych napojów alkoholowych studenci 
na ogół najczęściej deklarują picie piwa. Potwierdzono, że studenci 
częściej niż studentki podejmują próbę palenia oraz regularnie 
palą papierosy, przy czym różnice nie były istotnie statystyczne. 
Ustalono, że kierunek studiów wśród studentek różnicuje częstość 
nadmiernego spożywania napojów alkoholowych.
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Wstęp

	 Zachowania ryzykowne dla zdrowia to działania 
podejmowane przez człowieka, które w sposób bez-
pośredni lub pośredni wpływają ujemnie na stan jego 
zdrowia. Wśród zachowań szkodliwych dla zdrowia 
wymieniane jest między innymi palenie papierosów 
i picie napojów alkoholowych. Takie zachowania, ze 
względu na łatwy dostęp stały się rozpowszechnione 

i modne nie tylko wśród studentów lecz także mło-
dzieży gimnazjalnej i ponadgimnazjalnej [1,2,3]. 
Na szczególną uwagę zasługuje młodzież z uczelni 
o profilu sportowym, gdyż w przyszłej pracy zawodo-
wej spoczywa na niej obowiązek kształtowania postaw 
i zachowań zdrowotnych korzystnych dla zdrowia, 
wolnych od stosowania wszelkiego rodzaju środków 
psychoaktywnych.
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Cel pracy

	 Ocena rozpowszechnienia palenia papierosów 
i picia napojów alkoholowych przez studentów 
studiów licencjackich Wyższej Szkoły Wychowania 
Fizycznego i Turystyki w Supraślu.

Materiały i metody

	 Badaniami objęto 126 studentów studiów licencja-
ckich niestacjonarnych Wyższej Szkoły Wychowania 
Fizycznego i Turystyki w Supraślu. Wśród responden-
tów było 50 studentów z kierunku Turystyka i Re-
kreacja, w tym: 20 studentów i 30 studentek oraz 76 
studentów kierunku Wychowania Fizycznego, w tym: 
40 studentów i 36 studentek. Respondenci zostali 
dobrani w sposób losowy. Badania przeprowadzono 
w miesiącu marcu w roku akademickim 2007/2008 
metodą sondażu diagnostycznego za pomocą anoni-
mowego kwestionariusza ankiety konstrukcji własnej. 
W pracy analizowano odpowiedzi na pytania dotyczą-
ce: podjęcia próby palenia papierosów i picia napojów 
alkoholowych, częstości palenia papierosów i picia 
poszczególnych rodzajów napojów alkoholowych oraz 
nadmiernego spożywania napojów alkoholowych.
	 Analizę statystyczną wyników wykonano z zasto-
sowaniem pakietu komputerowego Statistica v. 6.0.
	 Do analizy danych wykorzystano nieparame-
tryczny test c2 z poprawką Yatesa, przyjmując poziom 
istotności p=0,05.

Wyniki i ich omówienie

	 Próbę palenia papierosów podjęło 82% studentów 
turystyki i rekreacji oraz 85,53% studentów wycho-
wania fizycznego. Zarówno w grupie studentów tury-
styki i rekreacji jak i wychowania fizycznego częściej 
podejmowali ją studenci niż studentki. W rozbiciu 
na kierunek studiów studenci wychowania fizycz-
nego (92,5%) częściej niż ich koledzy z turystyki 
i rekreacji (85,0% deklarowali przejście inicjacji pa-
lenia, natomiast wśród studentek, kobiety z turystyki 
i rekreacji (80,0%) częściej niż kobiety studiujące na 
wychowaniu fizycznym (77,78%) różnice nie istotne 
statystycznie (tab. I).
	 Wśród studentów, którzy przeszli inicjację palenia 
papierosów, kontynuowało ją z różną częstotliwoś-
cią 88,23% studentów i 66,67% studentek turystyki 
i rekreacji oraz 83,78% studentów i 85,71% studentek 
wychowania fizycznego. Palenie papierosów codziennie 
deklarowali częściej studenci z obu badanych kierunków 
niż studentki, przy czym zarówno studenci jak i studentki 
turystyki i rekreacji częściej palili papierosy codziennie 
niż ich koledzy i koleżanki studiujące na kierunku wy-
chowanie fizyczne – różnice nieistotne statystycznie. 

	 Uzyskane wyniki odbiegają od wyników badań 
innych autorów. Badania Skop-Lewandowskiej i wsp. 
[4] Studentów I roku i IV roku CM UJ w Krakowie 
wykazały, że 30% studentów I roku i 25% IV roku 
deklaruje palenie papierosów, przy czym mężczyźni 
częściej palili regularnie (22,5% z I roku i 20% z IV 
roku), zaś kobiety okazjonalnie (18%). Wyniki badań 
Wójtowicz-Chomicz i wsp. [5] wskazują, że palący 
studenci stanowią 27% badanej grupy, w tym 25,9% 
to kobiety, a 28,8% mężczyźni. Również Walczak 
i wsp. [6], Buławska i wsp. [7], Krzych [8] oraz Pie-
tryka-Michałowska i wsp. [9] wykazali niższy odsetek 
studentów deklarujących palenie papierosów. 
	 Rozpowszechnienie spożywania napojów alkoho-
lowych przez studentów Wyższej Szkoły Wychowania 
Fizycznego i Turystyki przedstawia tabela II.
	 Inicjację picia napojów alkoholowych deklarowało 
100% studentów studiujących turystykę i rekreację 
i studentek studiujących wychowanie fizyczne oraz 
95% studentów wychowania fizycznego. Wśród stu-
dentów którzy przeszli inicjacje picia alkoholu męż-
czyźni z kierunku turystyka i rekreacja w ostatnich 12 
miesiącach przed badaniem preferowali piwo (95%), 
wódkę (90%) i wino (85%) z różną częstotliwością, 
zaś ich koleżanki wódkę (86,67%), piwo (80%) 
i wino (66,67%). Natomiast studenci wychowania 
fizycznego w ostatnich 12 miesiącach przed bada-
niem preferowali piwo i wódkę (92,11%) oraz wino 
(60,55%) z różną częstotliwością ,a studentki piwo 
(94,5%), wino (88,89%) i wódkę (77,78%). Picie 
piwa w ostatnich 12 miesiącach przed badaniem za-
równo studenci turystyki i rekreacji jak i wychowania 
fizycznego najczęściej deklarowali w każdym tygodniu 
ale nie co dziennie przy czym studenci z obu kierun-
ków częściej niż studentki; studenci płci męskiej tury-
styki i rekreacji częściej niż ich koledzy z wychowania 

Tabela I. Rozpowszechnienie palenia wśród studentów Wyższej Szkoły Wycho-
wania Fizycznego i Turystyki
Table I. Popularity of cigarette smoking among students of College of Physi-
cal Education and Tourism

Palenie papierosów
/cigarette smoking

Odsetek studentów
/percentage of students:

turystyki i rekreacji wychowania fizycznego

studenci studentki studenci studentki 

podejmowanie próby palenia 
/attempts to smoke

85,00 80,00 92,5 77,78

Pa
lą

 o
be

cn
ie

 
/p

re
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nt
ly

 s
m
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g

Codziennie /every day 58,82 41,67 45,94 22,22

co najmniej raz 
w tygodniu
/at least once a week

5,88 8,33 10,81 16,67

rzadziej niż raz w 
tygodniu /more seldom 
than once a week

23,53 16,67 25,00 27,28

Wcale /not at all 11,76 33,33 16,22 33,33
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fizycznego, zaś studentki wychowania fizycznego 
częściej niż studentki turystyki i rekreacji. Dokonana 
analiza statystyczna dla poszczególnych zakresów 
częstotliwości picia piwa w ostatnich 12 miesiącach 
przed badaniem między studentami i studentkami 
jednego kierunku studiów oraz między studentami 
i studentkami z różnych kierunków studiów wykazała 
jedynie różnice istotne statystycznie między student-
kami turystyki i rekreacji a studentkami wychowania 
fizycznego spożywających piwo raz w miesiącu.
	 Picie wina w ostatnich 12 miesiącach przed bada-
niem studenci i studentki turystyki i rekreacji dekla-
rowali najczęściej raz w miesiącu (50% i 26,67%) zaś 
studenci i studentki wychowania fizycznego rzadziej 

niż raz w miesiącu (28,95% i 50%) – różnice nie 
istotne statystycznie. Wśród studentów turystyki 
i rekreacji którzy przeszli inicjację picia alkoholu, 
wcale nie spożywały wina częściej studentki (33,33% 
niż studenci (15,0%) turystyki i rekreacji (różnice 
nieistotne statystycznie) zaś na kierunku wychowanie 
fizyczne częściej studenci (39,47%) niż studentki 
(11,11%) – różnice istotne statystycznie.
	 Picie wódki w ostatnich 12 miesiącach przed 
badaniem studenci turystyki i rekreacji deklarowali 
najczęściej rzadziej niż raz w miesiącu (40%), zaś 
studentki tego kierunku raz w miesiącu (46,67%). 
Natomiast zarówno studenci jak i studentki wychowa-
nia fizycznego najczęściej deklarowali picie wódki raz 
w miesiącu (57,89% i 38,89%) – różnice nieistotne 
statystycznie.
	 Nadmierne spożywanie napojów alkoholowych 
w ostatnich 12 miesiącach przed badaniem deklaro-
wało 100% studentów i 86,67% studentek turystyki 
i rekreacji oraz 100% studentów i 44,45% studentek 
wychowania fizycznego – różnice istotne statystycz-
nie między studentami a studentkami wychowania 
fizycznego oraz studentkami wychowania fizycznego 
i studentkami turystyki i rekreacji. Najwyższy odsetek 
badanych respondentów deklarował 5 i więcej razy 
nadmierne spożywanie alkoholu, przy czym zarów-
no studenci z turystyki i rekreacji jak i wychowania 
fizycznego istotnie statystycznie częściej niż studentki 
z tych kierunków. Wśród studentów, którzy w ostat-
nich 12 miesiącach przed badaniem nadmiernie nie 
spożywali napojów alkoholowych studentki wycho-
wania fizycznego deklarowały istotnie statystycznie 
częściej niż studenci z tego kierunku oraz studentki 
turystyki i rekreacji.
	 Odnotowane w badaniach własnych wyniki 
rozpowszechnienia picia alkoholu przez studentów 
Wyższej Szkoły Wychowania Fizycznego i Turystyki 
były zgodne z przewidywaniami. Tego typu tendencje 
obserwowane były przez innych autorów. Wyniki 
badań Kowalewskiego [10] wykonane w 2004 roku 
wykazały że rozpowszechnienie picia napojów alko-
holowych w środowisku akademickim Krakowa jest 
bardzo wysokie. Picie napojów alkoholowych deklaro-
wało aż 90,6% studentów Politechniki Krakowskiej, 
85,4% Akademii Pedagogicznej i 78% Uniwersytetu 
Jagiellońskiego, przy czym mężczyźni deklarują 
częściej picie napojów alkoholowych niż kobiety, 
a najczęściej spożywanym rodzajem napoju alkoho-
lowego było piwo, co deklarowało 84% respondentów. 
Również wyniki badań Lisickiego [11] wykazują 
powszechne picie alkoholu przez studentów gdań-
skich uczelni. Zwolennikami abstynencji było jedynie 
9% kobiet i 6% mężczyzn. Natomiast w badaniach 
Szymanowskiego [12] odsetek abstynentów wśród 

Tabela II. Rozpowszechnienie picia napojów alkoholowych przez studentów 
Wyższej Szkoły Wychowania Fizycznego i Turystyki
Table II. Popularity of alcohol drinking among students of College of Physical 
Education and Tourism

Picie alkoholu
/alcohol drinking

Odsetek studentów

Turystyki i rekreacji Wychowania fizycznego

studenci studentki studenci studentki

Podejmowanie próby picia 
alkoholu/ attempts to drink

100 100 95,00 100

Częstość picia napojów alkoholowych w ostatnich 12 miesiącach/frequency 
of alcohol drinking during the last 12 months

Pi
w

o/
be

er

Codziennie/every day 5,00 0 0 0

w każdym tygodniu
/every week

70,0  40,0 68,42 44,44

raz w miesiącu
/ once a month 

15,00  6,67A 23,68 33,33A

rzadziej niż raz w miesią-
cu/more seldom than once 
a month

5,00  26,67 5,26 16,67

Wcale/ none 5,00 20,0 7,89 5,55

W
in

o/
w

in
e

codziennie 0  0  0 0

w każdym tygodniu 15,00 20,0 13,16 16,67

raz w miesiącu 50,0 26,67 23,68 22,22

rzadziej niż raz w miesiącu 20,0 20,0B 28,95 50,0B

wcale 15,0  33,33 39,47C 11,11C

W
ód

ka
/v

od
ka

 codziennie  0 0  0 0

w każdym tygodniu  15,0 6,67 10,53 5,55

raz w miesiącu 35,0 46,67 57,89 38,89

rzadziej niż raz w miesiącu 40,0 33,33 28,94 33,33

wcale 10,0 13,33 7,89 22,22

Częstość nadmiernego spożywania napojów alkoholowych w ostatnich 12 
miesiącach*

/frequency of excessive alcohol drinking during the last 12 months

co najmniej raz/at least once 5,0 20,0 0 11,11

2-4 razy/2-4 times 15,0 20,0 13,16 2,78

5 i więcej razy
/5 times and more

80,0E 46,67E 86,84F 30,55F

Wcale/none 5,0 13,33G 0D 55,55D,G

* wypicie 5 lub więcej z rzędu drinków (drink oznacza kieliszek wina, butelkę 
piwa, kieliszek wódki lub innego napoju spirytusowego)
A,B,C,D,E,F,G – różnice istotne statystycznie
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młodzieży był zróżnicowany od 1 % w przypadku 
mężczyzn szkół policealnych, aż do bardzo wyso-
kiego procentu młodzieży w różnych wspólnotach 
kościelnych – 37% w przypadku mężczyzn i 48% 
w przypadku kobiet.
	 Analiza wyników prac podejmujących to zagad-
nienie wskazuje że najczęściej preferowanym napojem 
alkoholowym wśród studentów jest piwo [10,13, 14], 
a więcej zwolenników picia alkoholu jest wśród męż-
czyzn niż wśród kobiet [15,16,17]

Wnioski
1.	 Stwierdzono wysokie rozpowszechnienie palenia 

papierosów i picia napojów alkoholowych wśród 
studentów. 

2.	 Wśród spożywanych napojów alkoholowych stu-
denci na ogół najczęściej deklarują picie piwa.

3.	 Potwierdzono, że studenci częściej niż studentki 
podejmują próbę palenia oraz regularnie palą 
papierosy, przy czym różnice nie były istotnie 
statystyczne.

4.	 Ustalono, że kierunek studiów różnicuje wśród 
studentek częstość nadmiernego spożywania 
napojów alkoholowych.
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